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34 milioni , vi sono i fe r rov ie r i , gli ufficiali 
pos ta l i , i 100 mil ioni di Morgar i pe r l ' agr i -
co l tu ra , gli a d d e t t i alle cancel ler ie , i mae-
s t r i e l emen ta r i , e non a c c e n n o al la m e t à 
dei des ide ra t i dei social is t i . Si l imi q u a n t o 
si vuo le il b i l anc io del la g u e r r a e del la ma-
r ina ; m a £e non si l i m i t a il p r o g r a m m a , biso-
g n a a v e r e il coraggio di d i re che si vuo l e 
m o r t o e p e l a t o il c o n t r i b u e n t e . E , s i ccome 
10 n o n sono in q u e s t ' o r d i n e d ' idee , l i m i t o i 
desider i i , e dico sub i to in che cosa consi-
s t a n o . 

I n q u e s t a r e l az ione del b i lanc io v 'è , a 
p a g i n a 7, u n a n o t i c i n a s c r i t t a a c a r a t t e r i 
minuscol i e che, pe r la s u a i m p o r t a n z a , 
a v r e b b e d o v u t o essere s t a m p a t a a c a r a t t e r i 
eli s ca to l a . 

l o che comincio ad esser vecchio di que-
s to ambien te* e che perc iò so quel che val -
gano ques t e re laz ioni , che alle vo l t e si f ab -
b r i cano in p o c h e ore, e che si i l l u s t r ano con 
specchi che pochi leggono, io, o rma i , n o n 
v i cerco che q u e s t e no ti ci ne ; e, q u a n d o le 
t r o v o , mi ci f e r m o , i n d a g o e d o m a n d o . Co-
minc io a dire che -questa , a p a g i n a 7, è 
t r o p p o l u n g a ; e se si è s en t i t o il b i sogno 
di a l lungars i , pe r mass ima , vuo l di re che la 
q u e s t i o n e n o n è ch i a r a . 

E s s a v o r r e b b e d i m o s t r a r e che chi cre-
d e t t e di d a r e 3 mil ioni n e t t i a l l ' i s t r uz ione 
p r i m a r i a è in e r r o r e : pe rchè , di ques t i 
3 mil ioni , l i re 600 mi ìa d o v e v a n o essere di-
s t r a t t e ad a l t r i scopi . 

N o n v a forse , in succ in to , p o s t a così la 
q u i s t i o n e ì 

Fo r se lei, onorevo le min i s t ro , casca dal le 
nuvole , come ne cascò, poch i m o m e n t i or 
sono, l ' ono revo l e R u b i n i . 

R U B I N I , presidente della Giunta gene-
rale del bilancio. No , no ! 

G U E R C I . I d in ieghi p o t r a n n o con fon -
d e r e ,le idee , m a non r i escono a f a r d a r e r a -
g ione . 

S o s t a n z i a l m e n t e la ques t i one è p ropr io 
cosi. I l P a r l a m e n t o h a da t i 3 mil ioni per 
11 m i g l i o r a m e n t o de l l ' i s t ruz ione p r i m a r i a , 
sia p u r e colla f a c o l t à di s t o r n a r n e u n a p a r t e 
p e r i b isogni d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c e n t r a l e 
a l lo scopo d ' a p p l i c a r e quel la legge; ma que-
s to s t o r n o d o v e v a in t u t t i i casi ed in t u t t i 
i modi r i fer i rs i a quel la p a r t e d e l l ' a m m i n i -
s t r az ione che r i g u a r d a l ' i s t ruz ione p r i m a r i a . 

S iccome io sono di quelli che, con e n t u -
s iasmo, v o t a r o n o que l la s o m m a , se solo sa-
pessi che u n cen t e s imo è s t a t o d i s t r a t t o 
dal lo scopo, che c r e d e t t i avesse , n o n solo 
p r o t e s t e r e i , ma vo te re i con t ro il b i lanc io . 

E voglio u n c h i a r i m e n t o s o p r a u n a l t r o 

p u n t o , m e r a v i g l i à n d o m i che non si s ia ac-
c e n n a t o da a l t r i in q u e s t a C a m e r a : pe rchè , 
per me, è l ' a r g o m e n t o s c o t t a n t e , que l l ' u -
nico che a v r e b b e d o v u t o i n t e r e s s a r e q u e s t a 
discuss ione. 

L ' o n o r e v o l e min i s t ro , p a r l a n d o ieri così 
s p l e n d i d a m e n t e , ha d i m o s t r a t o u n senso di 
m o d e r n i t à che mi h a c o m p l e t a m e n t e sodi-
s f a t t o : egli h a d i m o s t r a t o di ave r e degli ot-
t i m i p ropos i t i , ma , pe r chè f r u t t i f i c h i n o , bi-
sogna semina r l i in u n t e r r e n o fe r t i l e . 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro del-
Vistruzione pubblica. E la Camera . . . 

G U E R C I . O h ! alla C a m e r a , lei p u ò se-
m i n a r e quello che v u o l e ; m a il v e n t o ro-
v i n e r à il r acco l to . ( In t e r ruz ion i — Ilarità). 
No : i suoi p ropos i t i , le sue idee, b i sogna 
le semin i in quel t e r r e n o che si c h i a m a bu-
rocrazia. P e r t u t t o quel che si sen t ì in que-
sti giorni, e nei process i che si sono svo l t i 
qui a R o m a , e per q u a n t o si legge sui gior-
nali , e si dice qui alla C a m e r a , p a r e che que-
s to t e r r e n o sia c o m p l e t a m e n t e i n f r u t t i f e r o . 
E si l imi t a s se a ques to ! Per p a r t e mia , al-
l ' i n f u o r i di non aver a v u t o r i spos t a a qua l -
che mia l e t t e r a , non ho da l a m e n t a r m e n e . 
Ma non è. così pe r a l t r i nos t r i colleghi, 
che a v r e b b e r o p u r d o v u t o p a r l a r n e , invece 
di pe rde rs i nelle idea l i t à delle r i f o r m e . Se 
sono così le cose, non è p iù qu i s t ione di 
idee, né di p ropos i t i , m a di f o r z a ; l ' a v r à 
lei q u e s t a fo rza che modif ich i la n a t u r a di 
ques to t e r r e n o che h a r o v i n a t o due o t r e 
min i s t r i ? 

Qui la voglio la r i spos ta ca tegor ica , e 
s o l t a n t o a l lora , se la r i s p o s t a sa rà decisa , 
d a r ò il mio v o t o al p r e s e n t e b i lancio . Tenga 
p r e s e n t e che non sono u o m o di fac i le accon-
t e n t a t u r a . . . 

B I A N C H I , L E O N A R D O , ministro della 
pubblica istruzione. Si a c c o n t e n t e r e b b e delle 
mie paro le? 

G U E R C I . ...e di quel la fo rza fisi C9;. ci 
cui ieri E l la a c c e n n a v a con t a n t a d o t t r i n a , 
ne ho t a n t a da' vende re , che se con essa si 
f acesse ro q u a t t r i n i sarei un s ignorone . (Si 
ride — Bravo!) 

P R E S I D E N T E . Onorevo le r e l a t o r e vuo le 
e sp r imere il suo avv i so c i rca gli o rd in i del 
g iorno? 

M A N N A , relatore. Sì; ma p r i m a des ide ra 
p a r l a r e l ' ono revo le p r e s i d e n t e della G i u n t a 
del b i l anc io . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e R u b i n i h a 
f a c o l t à di pa r l a r e . 

R U B I N I , presidente della Giunta generale 
delbilancio P a r l o , s i p u ò dire, pe r f a t t o perso-
nale . L ' o n o r e v o l e Guerc i h a a f f e r m a t o averg l i 


